

Ένας ισχυρός αναπτυξιακός κόμβος



Σε ένα διαρκώς εξελισσόμενο και μεταβαλλόμενο γεωπολιτικό σκηνικό στην ευρύτερη περιοχή μας η δυναμική και οι προοπτικές που αναδεικνύονται για τη Βόρεια Ελλάδα προσδιορίζονται ιδιαίτερα ευνοϊκές καθώς κατοχυρώνει το ρόλο της ως επιχειρηματικός και αναπτυξιακός κόμβος. Η Βόρεια Ελλάδα και η Θεσσαλονίκη προετοιμάζουν το δικό τους ρόλο στο επιχειρηματικό και οικονομικό γίγνεσθαι όχι μόνο στο εσωτερικό της χώρας, αλλά και στο εξωτερικό. Άλλωστε, αποτελούν τη «γέφυρα» της χώρας μας με την ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης, στην οποία, μετά την ιστορική διευρύνση της ΕΕ, διανοίγονται νέες προοπτικές συνεργασίας αλλά και επιχειρηματικής δράσης ανάμεσα σε όλους τους λαούς. Όσον αφορά σε αυτή καθαυτή τη Μακεδονία, αποτέλεσε ιστορικά τον «κορμό» και την «ατμομηχανή» της οικονομικής ανάπτυξης σε όλη την επικράτεια. Σε αυτή την περιοχή ασκούνται οι δραστηριότητες όλων των κλάδων της οικονομίας: από την παραγωγή και τη μεταποίηση, το εμπόριο και τη ναυτιλία ως τις υπηρεσίες και τον τουρισμό. Η πολιτική που χαράσσουμε προκειμένου η Βόρεια Ελλάδα να ανακτήσει τον οικονομικό ρόλο της στην ευρύτερη περιοχή γίνεται με σταθερά και μελετημένα βήματα. Η κατάληξη αυτής της δράσης είναι να γίνει η Θεσσαλονίκη και ευρύτερα η Βόρεια Ελλάδα διεθνές κέντρο ανάπτυξης των επιστημών, της έρευνας, της τεχνολογίας, της καινοτομίας, του εμπορίου. Κέντρα για τη ΝΑ Ευρώπη, αλλά και πύλη εισόδου της Μέσης Ανατολής και της Ασίας στην Ευρώπη. Να γίνει η Βό-

ρεια Ελλάδα καρδιά της ευρύτερης περιοχής της χερσονήσου.

Ο πρώτος κύκλος μεταρρυθμίσεων που εφαρμόσαμε ολοκληρώθηκε δίνοντας συγκεκριμένα αποτελέσματα επενδυτικής δυναμικής. Πετύχαμε αύξηση των δεικτών της επιχειρηματικότητας, ανοδική πορεία της εξωστρέφειας, ποιοτική αναβάθμιση της ανάπτυξης.

Με την πρώτη φάση της φορολογικής μεταρρύθμισης μειώσαμε τους φόρους από 35% σε 25% για τις ανώνυμες εταιρείες και τις ΕΠΕ, από 25% σε 20% για τις ομόρρυθμες και τις ετερόρρυθμες εταιρείες. Το φορολογικό σύστημα είναι πιο διαφανές και πιο δίκαιο. Καθιερώσαμε ένα αντικειμενικό φορολογικό καθεστώς για την αναγνώριση των δαπανών των επιχειρήσεων κατά τους φορολογικούς ελέγχους.

Ο Επενδυτικός Νόμος συνέβαλε στη δημιουργία περισσότερων των 21.000 νέων θέσεων εργασίας, εκ των οποίων περισσότερες από 5.500 είναι στη Βόρεια Ελλάδα. Για τη νέα προγραμματική περίοδο 2007-2013 είναι προσαρμοσμένοι στα δεδομένα του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων της ΕΕ και διασφαλίζει υψηλά ποσοστά ενίσχυσης για όλες τις Περιφέρειες της χώρας.

Με το επιχειρησιακό πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ Ι) στηρίξαμε και συνεχίζουμε να στηρίζουμε ενεργά την επιχειρηματικότητα, παρέχοντας ευκαιρίες ενίσχυσης, τόσο σε υφιστάμενες επιχειρήσεις για την ανάπτυξη τους όσο και τη δημιουργία νέων. Τώρα έχουμε το ΕΠΑΝ ΙΙ. Κεντρικός αναπτυξιακός στόχος του είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων. Δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση στην καινοτομία που αποτελεί τον πυρήνα της σύγχρονης οικονομίας. Την στηρίζουμε ενισχύοντας και δημιουργώντας την αριστεία σε τομείς υψηλής τεχνολογίας. Στο πρόγραμμα αυτό ενισχύουμε την προώθηση νέων δράσεων συνεργασίας με φορείς έρευνας και τεχνολογίας, δημιουργώντας συνεργατικούς επιχειρηματικούς έντοπος γνώσης (clusters) στα πρότυπα των ήδη υφιστάμενων. Σε πέντε περιοχές της χώρας, μεταξύ των οποίων στη Δυτική και την Κεντρική Μακεδονία, λειτουργούν Περιφερειακοί Πόλοι Καινοτομίας. Στη Θεσσαλονίκη, η Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας έχει ειδική βαρύτητα. Υπάρχει άλλωστε μια υποδομή καινοτομίας, όπως η Τεχνόπολη Θεσσαλονίκης, το τεχνολογικό πάρκο, θερμοκοιτίδες και νέες επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας. Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα-Επιχειρηματικότητα» (ΕΠΑΝ Ι) αποτελεί βασικό εργαλείο για την προώθηση των διαρθρωτικών πολιτικών στο πλαίσιο του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς για την περίοδο 2007-2013. Το 80% των εθνικών και κοινοτικών πόρων του ΕΣΠΑ 2007-2013 κατευθύνεται στην Περιφέρεια για την οικονομική και κοινωνική αναζωογόνηση της. Θέλουμε μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων.

Θέλουμε ίσες ευκαιρίες για όλους τους πολίτες ανεξαρτήτως της περιοχής στην οποία μένουν. Η σημασία του ΕΣΠΑ για το μέλλον του τόπου είναι προφανής. Αποτελεί την τελευταία ίσως ευκαιρία που θα έχει η χώρα μας να αξιοποιήσει κοινοτικούς πόρους μεγάλου μεγέθους. Ολόκληρη η χώρα αποκτά νέα δυναμική και η Βόρεια Ελλάδα προσδιορίζεται πια ως αναπτυξιακός κόμβος. Μπορούμε να αξιοποιήσουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματά που έχει -και είναι πολλά- και να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις των καιρών. Η χώρα κατέχει θέση-κλειδί στον παγκόσμιο ενεργειακό χάρτη κι αυτό προσπαθούμε να αξιοποιήσουμε και να αναδείξουμε με μια σειρά από στρατηγικής σημασίας κινήσεις και συμφωνίες.

Η Ελλάδα είναι ελκυστικός πόλος επενδύσεων, πύλη εισόδου των ξένων επενδυτικών κεφαλαίων στην ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης. Η Βόρεια Ελλάδα και ειδικά η Θεσσαλονίκη έχει πρωτεύοντα ρόλο. Με καινοτόμες πρωτοβουλίες, δυναμική επιχειρηματικότητα, μπορεί να αποτελέσει ένα διεθνές μητροπολιτικό επιχειρηματικό κέντρο. Οραματιζόμαστε μια ισχυρή, ανταγωνιστική, παραγωγική και ευημερούσα Ελλάδα. Οραματιζόμαστε μια ισχυρή, ανταγωνιστική, παραγωγική και ευημερούσα Μακεδονία με επίκεντρο τη Θεσσαλονίκη. Η 73η ΔΕΘ σηματοδοτεί τη δυναμική αυτή μας πορεία.

Χρήστος Φώλιας
Υπουργός Ανάπτυξης